

~~_____~~

Programové prohlášení České speleologické společnosti k její
ustavující konferenci

Zřízením České speleologické společnosti je završena dlouholetá snaha všech aktivních zájemců o přírodu krasu a jeskyní, všech, kteří až dosud roztržitě pracovali na objevování, průzkumu, výzkumu a společenském využívání neznámého podzemí. Speleologické práci je tímto otevírána nová etapa oboru, která má přinést zainteresování co nejširšího okruhu zájemců, amatérů i profesionálních pracovníků, jejich úzkou vzájemnou spoluprací a napojení na příslušné státní i odborné orgány.

Ve svém programu Česká speleologická společnost svým podílem naplňuje závěry 15. sjezdu KSČ, vycházejíc při tom ze zásady mnohotvárného využívání volného času pracujících a mládeže ku prospěchu naší rozvinuté socialistické společnosti. Svým posláním chce napomáhat při výchově k materialistickému chápání světa, k šíření dialektiky přírody a vědeckého světového názoru na nejširší bázi. Zainteresováním veřejnosti do praktického poznávání přírody bude naplňovat přirozenou touhu každého vnímavého člověka. Vždyť právě kras a jeskyně jsou objekty, kde lze nalézt výrazné důkazy o materiální podstatě světa, o kráse přírody i její dynamičnosti v nepřetržitém vývoji geologických věků.

Česká speleologická společnost chce přímo pomáhat státním i odborným orgánům při plnění jejich úkolů, být oporou a vykonavatelem jejich ideí i konkrétních akcí. Proto je úzce napojena na řídicí úlohu ministerstva kultury, jako rezortního gestora, jemuž ve sféře své působnosti chce nejen napomáhat plnit příslušné úkoly, ale přímo s ním v jedné frontě formovat a vykonávat vše, co souvisí s krasem a jeho ochranou.

Společnost si klade za cíl dosáhnout úplné koordinace veškeré speleologické činnosti, a to zejména z hledisek průzkumu, ochrany a péče o mimořádné přírodní hodnoty, které chráněná krasová území a jeskyně zahrnují. Hodlá vychovávat své členy k vysoké odbornosti a k odpovědné, společnosti a socia-

lismu prospěšné práci. Plánovitě objevovat a zkoumat neznámé krásy a hodnoty naší neživé přírody skryté v podzemí a přinášet tak nové vědecké poznatky, přispívat ke kulturně výchovnému využití krasu a pozitivnímu působení jeskyní na milióny návštěvníků, kteří při svém pobytu v přírodě navštěvují i zpřístupněné jeskyně. Společnost bude úzce spolupracovat s vědecko-výzkumnými institucemi při výzkumu a vědeckém vyhodnocení krasu, jeskyní a jejich přírodovědeckých i společensko-vědních hodnot a aktivně se podílet na praktickém využití nových poznatků.

Ke své práci zavede i komplexní systém bezpečnostních opatření.

Z výše uvedených zásad vyplývá tento konkrétní program:

- podchytit a organizovat zájemce i profesionální pracovníky všech oborů, které mají za předmět svého zájmu kras a jeskyně;
- vzdělávat a vychovávat své členy na podkladě vědeckého světového názoru, v intencích kulturní politiky strany a vlády ČSSR;
- studovat kras a jeskyně, objevovat a poznávat dosud neznámé podzemní prostory a tyto přírodní hodnoty dále zkoumat, využívat a všestranně chránit pro další generace;
- shromažďovat a uchovávat poznatky o našem krasu a jeskyních a vytvořit tak zdroj informací a dokumentace pro potřeby všech státních i odborných orgánů;
- spolupracovat s organizacemi geologické služby za účelem průzkumu a vyhodnocení nerostných surovin;
- aktivně spolupracovat při ochraně přírody krasu a šíření myšlenek ochrany a tvorby zdravého a přírodovědecky bohatého životního prostředí;
- spolupracovat se Slovenskou speleologickou společností, s Mezinárodní speleologickou unií a zahraničními speleologickými organizacemi, zejména s organizacemi socialistických zemí a přispívat tak k prohlubování spolupráce a k mírovému soužití mezi národy.

K plnění tohoto programu přebuduje Česká speleologická

společnost na nových základech všechny roztržité skupiny, kluby a sekce speleologů v základní organizace Společnosti. Vypracuje a vytýčí hlavní směry jejich činnosti, plány práce projedná s gestory, národními výbory a přijme jejich podněty tak, aby činnost společnosti byla aktivní podporou společensky prospěšných zájmů.

Tento program má být aktivním naplněním cílů České speleologické společnosti, která v jednotě s celospolečenským významem přírodních hodnot a přírodních zdrojů krasu a jeskyní dávají socialistický smysl dobrovolné speleologické činnosti.